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La seduta è aperta al tocco e 55 minuti. 
BERTEA, segretario, dà lettura del processo verbale 

della precedente tornata, che viene approvato. 
SICCARDI, segretario, legge il suato delle petizioni 

seguenti : 
316. Fugliano Domenico, domiciliato coatto nell'i-

sola di Pantelleria, chiede che, ove non reputisi di ri-
donarlo alla famiglia, gli sia accordato almeno un sus-
sidio sufficiente per campare la vita. 

317. La presidenza del Consiglio direttivo della so-
cietà degli insegnanti di Ravenna invoca provvedimenti 
per il miglioramento della condizione degli insegnanti 
elementari, e fa voti che i medesimi vengano anche 
estesi agli insegnanti delle scuole magistrali e co-
munali. 

CONGEDO. 

PRESIDENTE. È accordato un congedo di giorni 20 al-
l'onorevole Molfino. 

INTERROGAZIONE DEL DEPUTATO VOLLARO. 

PRESIDENTE. L'onorevole Voli aro ha presentato da 
più giorni la seguente domanda d'interrogazione : 

« Il sottoscritto deputato chiede interrogare il mi-
nistro per la marina ecì, in quanto possa riguardarli, i 
ministri di agricoltura e commercio e della guerra, suì-
l'avvenuta locazione di un preteso diritto di privativa 
per l'esercizio esclusivo della pesca nel raggio delle 
fortezze sulle rive del Faro. » 
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Onorevole signor ministro, ella è disposto a rispon-
dere subito a questa interrogazione? 

RIBOTY, ministro per la marineria. Sì, sì ! 
PRESIDENTE. Onorevole Vollaro, ha facoltà di svol-

gere la sua interrogazione. 
VOLLARO. La Camera ricorderà la mia interrogazione 

ai ministri per la marina e l'agricoltura e commercio 
nella tornata del 19 dicembre 1870. 

Quella volta si trattava della preminenza, e del-
l'esclusivismo dell'esercizio del diritto di pesca tra i 
naturali dei comuni di Scilla e di Bagnara. La Camera 
ricorda che l'onorevole Castagnola, rispondendomi, 
mi disse che il mai fatto era stato riparato, ed io mi 
accontentai soddisfatto. 

Quest'anno la questione si riproduce sotto diversa 
forma. Questa volta non si tratta di comuni finitimi, 
non di questioni tra cittadini e cittadini di diverse co-
munità, ma tra cittadini del medesimo paese, di una 
medesima corporazione. Questa volta causa indiretta 
ne è il ministro della guerra, o meglio la sua ammini-
strazione facente per l'Orfanotrofio militare di Napoli. 

Perchè la Camera sappia di che cosa intendo par-
lare, e perchè, anzitutto, bisogna che i fatti sieno espo-
sti chiaramente, io mi permetterò di leggere ad essa 
copia di nota che il compartimento marittimo (ed ecco 
perchè il ministro della marina è in scena, benché sol-
tanto come organo di trasmissione) dirigeva al dele-
gato sanitario funzionante da capitano del porto, che 
è un uffiziale doganale, come voi sapete. 

La nota porta la data del 12 aprile 1872. È del 


